

**ROČENKA
REGIONÁLNÍHO MUZEA V ČESKÉM KRUMLOVĚ**

2023

Regionální muzeum v Českém Krumlově
Horní ulice 152
381 01 Český Krumlov
IČO 00070572

web: www.muzeumck.cz
e-mail: info@muzeumck.cz
Tel.: 00420 380 711 674



**REGIONÁLNÍ MUZEUM
V ČESKÉM KRUMLOVĚ**

Úvodem

Při zpětném ohlednutí za rok 2023 lze přesvědčivě vyslovit názor, že po mnoha úskalích a nejistotách, kterých jsme v rámci naší činnosti byli nejen svědky, ale v období let 2020-22 také nechtěně i přímými účastníky, došlo k celkové konsolidaci režimu a podmínek práce. Díky tomu bylo možno se v celé šíři působnosti věnovat dlouhodobě plánovaným úkolům a projektům a v průběhu roku uskutečnit i řadu doprovodných akcí, a to již bez nepříjemných rizik jejich omezování nebo rušení.

V souladu s hlavním posláním muzea, týkajícím se správy, evidence a ochrany sbírek, pokračovali odborní pracovníci v digitalizaci textových záznamů a obrazové dokumentace svěřených sbírkových předmětů v jednotném systému evidence MUSEION, jehož obecná aplikace a průběžné doplňování softwaru si vyžádalo několik školení a individuálních konzultací. K zajištění bezpečného a klimaticky vyhovujícího uložení části sbírek významně přispělo dokončení stavebních a sanačních úprav detašovaného depozitáře v Netolicích. V plánovaném rozsahu zadání bylo externími specialisty dokončeno restaurování vybraných sbírkových předmětů. K zapsání do sbírky muzea schválila odborná komise nové významné akvizice, zejména z oborů etnografie, kartografie, novodobé historie a archeologie. Za aktivní a dlouhodobě přínosnou spolupráci patří všem členkám a členům této nákupní komise zvláštní poděkování. K obohacení sbírkového fondu muzea přispěly i po celý rok probíhající archeologické výzkumy v různých lokalitách Českokrumlovska.

Výstavní sezóna byla zahájena představením nových přírůstků v systematicky rozšiřované a doplňované podsbírcce kartografie „*Staré mapy Čech*“ a dlouhodobě plánovanou výtvarnou výstavou „*Portréty ze sbírky muzea*“. Díky té se dostalo obdivu publika některým obrazům, které byly po komplexním restaurátorském zásahu za dobu existence muzea vystaveny vůbec poprvé. Za příklad vysoce kolegiální a vstřícné kooperace muzeí jižních Čech v oblasti odborné spolupráce a zápůjček je možno vnímat hlavní sezónní výstavu „*Jihočeské lidové kroje*“. V historicko-národopisném kontextu byla připravena i závěrečná výstava roku „*Vánoční stromek v proměnách času*“, jejíž zvláštní součástí byla reprezentativní kolekce vánočních ozdob z foukaných skleněných perel vyráběných v podkrkonošské obci Poniklá (od roku 2020 na seznamu nemateriálního kulturního dědictví UNESCO). Zastoupením všem pracovníkům a zaměstnancům muzea, kteří se podíleli na obsahové přípravě, organizaci, instalaci, propagaci i provozním zajištění těchto náročných výstavních projektů byl viditelný nárůst počtu příchozích domácích i zahraničních návštěvníků a jejich vysoce pozitivní hodnocení, zapsaná do návštěvní knihy muzea.

Mimořádnou pozornost a úspěch zaznamenal i 7. ročník „*Veletrhu pravěké a středověké kultury KRUMBENOWE 2023*“, jehož termín pořádání byl z objektivních příčin přeložen z roku 2022. Po úvodním programu, edukativně zaměřeném na školní skupiny se areál Pivovarské zahrady v plné škále autentické kulturní nabídky otevřel veřejnosti. Od lovců mamutů, neolitických zemědělců, přes Řeky, Římany, Kelty a Germány prošlo s nepřehlédnutelným zaujetím až ke stanovištím Slovanů během deseti hodin 3 408 návštěvníků!

Jako obzvláště potěšitelnou je možno hodnotit četnost a pestrou obsahovou náplň doprovodných programů, uskutečněných v hlavní budově Regionálního muzea i v jeho pobočce, Památníku Adalberta Stiftera v Horní Plané, a to nejen ze strany aktivní nabídky pořadatele, ale zejména ze strany veřejné poptávky. Zatímco odborné přednášky a komentované prohlídky byly určeny především zájemcům z řad dospělých, oslovily tematicky zaměřené pracovní a výtvarné dílny ve vzrůstajícím počtu skupiny předškolních dětí, školních tříd a studentů. „Určitě přijdeme zase a už teď se těšíme, co pro nás vymyslíte!“ – věta, která je zcela jistě tou nejvyšší možnou pochvalou a poděkováním za pečlivou a kreativní přípravu těchto akcí. Je určena nejen celému muzejnímu týmu, ale také všem jeho dlouhodobým externím spolupracovníkům. V tomto smyslu bylo velikou škodou, že se v důsledku nebyvalé sněhové kalamity neuskutečnil v plném rozsahu tradiční „*Adventní jarmark u Stifterů*“ – příjezdové komunikace do Horní Plané zůstaly v den konání zcela nesjízdné, přerušeno bylo i vlakové spojení, takže z obvyklého počtu více než tisíce návštěvníků si mohlo atmosféru svátečního setkání dopřát pouze přibližně 300 místních.

Dlouhodobě klidný chod muzea vážně narušila mimořádná událost v prosinci, kdy došlo v důsledku prasklého hlavního vodovodního řádu v Horní ulici k zaplavení suterénních prostor budovy. Rád využívám této možnosti, abych vyslovil své upřímné a srdečné uznání všem kolegyním a kolegům, kteří se bez prodlení a s mimořádným nasazením pustili do potřebných činností k zabránění hrozících následků. V součinnosti se zásahovou jednotkou hasičského záchranného sboru se nám společně podařilo minimalizovat škody, a především zabránit poškození sbírkových předmětů v depozitářích.

Závěrečné poděkování patří zřizovateli muzea, Jihočeskému kraji, za příznivou finanční podporu, vstřícnou metodickou spolupráci a věcně vedenou otevřenou komunikaci.

Mgr. Ivan Slavík, pověřený ředitel muzea

Změna ve vedení muzea

Na základě úspěšně završeného řádného výběrového řízení a schválení radou Jihočeského kraje byl stávající ředitel Regionálního muzea v Českém Krumlově, Mgr. Filip Lýsek, jmenován s účinností od 1. října 2023 ředitelem Jihočeského muzea v Českých Budějovicích. Do funkce pověřeného ředitele českokrumlovského muzea byl ke stejnému datu hejtmanem Jihočeského kraje jmenován Mgr. Ivan Slavík.

Výroční zpráva Regionálního muzea v Českém Krumlově za rok 2023

I. Základní údaje

Regionální muzeum v Českém Krumlově (dále jen RMCK) je dle zákona č. 250/2000 Sb. příspěvkovou organizací Jihočeského kraje zapsanou v obchodním rejstříku u Krajského soudu v Českých Budějovicích v oddílu Pr, vložce 432. RMCK plní funkci muzea ve smyslu ustanovení § 10, odst. 6 zákona č. 122/2000 Sb. o ochraně sbírek muzejní povahy, novelizovaného § 2, odst. 3 zákona č. 483/2004 Sb. Zřizuje se za účelem získávat, shromažďovat, trvale uchovávat, evidovat, odborně zpracovávat a zpřístupňovat veřejnosti sbírky muzejní povahy. RMCK je platným členem Asociace muzeí a galerií České republiky.

RMCK je evidováno v muzejní síti jako muzeum s jednou pobočkou. K naplnění své činnosti využívá následující objekty:

1/ Hlavní budova - historický památkový objekt bývalého jezuitského semináře v Českém Krumlově, Horní 152. Tato nemovitost je v majetku Jihočeského kraje a organizaci byla svěřena k hospodaření. 2/ Pobočka - historický památkový objekt rodného domu spisovatele a malíře Adalberta Stiftera (1805 - 1868) v Horní Plané, Palackého 21. Nemovitost je majetkem města Horní Planá, organizace je nájemcem a zřizuje v objektu stálou expozici, zajišťuje sezónní výstavy a pořádá kulturní akce. Vedoucí pobočky je v pracovním poměru RMCK. 3/ Detašované pracoviště (depozitář) v Netolicích. Nemovitost je majetkem Jihočeského kraje. 4/ 2 garážová parkovací stání pro služební vůz a přívěsný vozík v detašovaném pracovišti (depozitáři) v Netolicích a v soukromém objektu - garáži v Českém Krumlově. Prostory jsou využívány na základě průběžně aktualizovaných smluv.

Stálá expozice muzea se nachází ve výstavních sálech 2. patra hlavní budovy RMCK a jejím tématem je Historický obraz Českokrumlovská od pravěku do konce 20. století. Vystavené sbírkové předměty jsou převážně z oborů (sbírkových fondů – podsbírek): archeologie, historie, výtvarné umění, umělecké řemeslo, etnografie, farmacie, staré tisky. Stálé expozici dominuje unikátní keramický model historického jádra Českého Krumlova a barokní jezuitská lékárna s ojediněle dochovaným souborem zařízení barokní oficíny. Expozice je opatřena trojjazyčnými popiskami (čeština, angličtina, němčina). Výstavní prezentace ve výstavních sálech 1. patra hlavní budovy RMCK včetně jeho chodbové části obsahově a tematicky navazuje na výstavu *Příběh města Český Krumlov*, která se v muzeu uskutečnila v roce 2010 až 2012. Vystavené sbírkové předměty jsou převážně z oborů (sbírkových fondů – podsbírek): historie, militaria, mapy, plakáty, výtvarné umění, farmacie ad. Výstava je opatřena trojjazyčnými popiskami (čeština, angličtina, němčina).

Stálá expozice v pobočce - v Památníku, rodném domě Adalberta Stiftera v Horní Plané - má název *Adalbert Stifter a rodný kraj - Adalbert Stifter und seine Heimat*. Texty i popisky v expozici jsou dvojjazyčné (čeština, němčina).

II. Zaměstnanci

V roce 2023 byli v pracovním poměru Regionálního muzea tyto pracovníci:

Plný pracovní úvazek:

Mgr. Filip Lýsek	ředitel (do 30. 9. 2023)
Mgr. Ivan Slavík	pověřený ředitel (od 1. 10. 2023)
Jitka Bohdalová	vedoucí odborného úseku, historik, knihovník, kurátor sbírek (do 30. 9. 2023)
Mgr. Alice Glaserová	vedoucí provozně ekonomického úseku, ekonom etnoložka, kurátorka sbírek, správkyň CES, vedoucí odborného úseku (od 1. 10. 2023)
Mgr. Vladimíra Podaná	historička, kurátorka sbírek
Mgr. Petra Effenberková	vedoucí archeologického úseku, archeoložka
Mgr. Lucie Šmahelová, Ph.D.	archeoložka, správkyň depozitáře, kurátorka sbírkových fondů, dokumentátorka (na rodičovské dovolené)
Mgr. Veronika Hlaváčová	archeoložka, dokumentátorka, edukátorka v kultuře (zástup za rodičovskou dovolenou)
Mgr. Miloslava Caisová	muzejní pedagožka, pracovnice KVČ, dokumentátorka
Mgr. Martina Vachová	produkční, programová a kulturně výchovná pracovnice, propagační referentka, referentka zahraničních vztahů a asistentka
Lenka Kohoutková	výtvarnice, dokumentátorka
Lenka Hůlková	kustodka pobočky, dokumentátorka
Radim Hanuš	technik archeologického pracoviště, dokumentátor
Jiří Chládek	konzervátor archeologického pracoviště, pracovník provozu, domovník a údržbář

Jana Linhová	pokladní muzea
David Koleňák	dozor v expozici, pokladní muzea
Katarína Jurčíková	uklízečka

Zkrácený a sezónní pracovní úvazek:

Anežka Pokobová	zpracování mezd
Mgr. Radka Frčková	dozor v muzeu
Ing. Jitka Štěpánková	dozor v muzeu
Ing. Jiřina Kalkušová	dozor v muzeu
Daniel Falc	dozor v muzeu
Alexa Belešová	dozor v muzeu
Michaela Pavlová	dozor v muzeu
Marie Feslová	dozor v pobočce muzea
Kateřina Jansová	dozor v pobočce muzea
Ladislav Rod	údržba v pobočce muzea
Václav Domin	obsluha plynové kotelny

III. Výkony muzea

Přehled sezónních výstav v muzeu:

1. „**PORTRÉTY ZE SBÍRKY MUZEA**“, 7. 2. – 7. 5. 2023
2. „**STARÉ MAPY ČECH – NOVÉ PŘÍRŮSTKY**“, 7. 2. – 7. 5. 2023
3. „**JIHOČESKÉ LIDOVÉ KROJE**“, 30. 5. – 22. 10. 2023
4. „**VÁNOČNÍ STROMEK V PROMĚNÁCH ČASU**“, 14. 11. 2023 – 7. 1. 2024

Přehled výstav v pobočce, Památníku – rodném domě Adalberta Stiftera v Horní Plané:

1. „**ZVONKOVÁ / GLÖCKELBERG: MÍSTO S POETICKÝM NÁZVEM A POHNUTÝM OSUDEM**“, 25. 6. 2022 – 15. 12. 2023
2. „**ZE BŘEHŮ STARÉ VLTAVY**“, 16. 4. 2022 – 15. 12. 2023

Přehled externích výstav muzea:

1. „**ILUSTRACE KNIH ADALBERTA STIFTERA**“, vybraná část původní autorské výstavy RMCK prezentovaná v rámci společného výstavního projektu „Stifter: Illustriert“. Adalbert-Stifter-Institut des Landes Oberösterreich, Linz (Horní Rakousko), 30. 11. 2022 – 30. 3. 2023

Podíl v dlouhodobých a krátkodobých výstavách jiných organizací:

Na základě písemného prodloužení smluv se dlouhodobé zápůjčky sbírkových předmětů RMCK nacházely v roce 2023 v expozicích muzeí ve Velešíně, Hořicích na Šumavě, Chvalšínách, Frymburku, Lipně nad Vltavou a ve stálých expozicích Klášterů Český Krumlov, hradu Pořešín a tvrze Žumberk (pobočka Jihočeského muzea v Českých Budějovicích)

Pro výstavu „ProTKÁNÍ“, konanou ve výstavních prostorech Tiskárny Karmášek, K. Weise 2619, České Budějovice ve dnech 13. 10. – 26. 11. 2023, byla z podsírký výtvarného umění RMCK zapůjčena **tapiserie Věry Boudníkové Špánové – Příroda, 1983, VU 421**

Pro výstavu „Baroko v Bavorsku a v Čechách“, konanou v Domě bavorských dějin v Regensburgu a Národním muzeu v Praze od 9. 5. 2023 do 8. 5. 2024, byl z podsírký výtvarného umění RMCK zapůjčen **obraz Antependium – Český Krumlov pod ochranou světců, 1710, VU 13**

Pro výstavu „Zamilovaný Písek“, konanou v Prácheňském muzeu v Písku od 1. 3. do 28. 5. 2023 byl z podsírký etnografie (Nn) zapůjčen **soubor 12 sbírkových předmětů**.

Pro výstavu „Móda s honzíkem“, konanou v Prachatickém muzeu od 20. 6. do 15. 10. 2023 byl z podsírký etnografie (Nn, Sn) zapůjčen **soubor 12 sbírkových předmětů**.

Výběr z akcí muzea (tvůrčí dílny, přednášky, apod.)

1. Přednáška pro školy - „Bylinky a jejich využití“, RMCK, 1.2.
2. Seminář pro školy - „Práce s plotrem“, RMCK, 1.2.
3. Cyklus 10 přednášek - „Národopisné regiony České republiky“, „Národopisné regiony Slovenska“ - Senior Klub Rozvoj Český Krumlov, leden-prosinec
4. Cyklus 12 tvůrčích dílen pro školy - „Malba technikou enkaustiky“, RMCK, březen-prosinec
5. Cyklus 6 tvůrčích dílen pro školy - „Velikonoční tvoření“, RMCK, březen-duben
6. 2 přednášky pro školy - „Velikonoční tradice u nás a ve světě“, RMCK, 20. a 27. 3.
7. Přednáška pro Universitu Graz - „Č. Krumlov: Geschichte und Baudenkmäler“, RMCK, 20.3.
8. Tvůrčí dílna pro školy - „Umělecká technika linoryt“, RMCK, 24.3.
9. Velikonoční dílna - „Zdobení kraslic voskovou batikou“, Památník A. Stiftera, H. Planá, 3.4.
10. Přednáška pro Universitu Regensburg - „Č. Krumlov: Geschichte und Baudenkmäler“, RMCK, 4.4.
11. Velikonoční dílna - „Zdobení kraslic šňůrkováním, mozaikou, vosky“, RMCK, 6.4.
12. Tvůrčí dílna pro školy - „Pravěký ateliér“, RMCK, 18.4.
13. Přednáška pro školy - „Čarodějnictví v dějinách“, RMCK, 20.4.
14. Přednáška pro studenty Gymnázia v Č. Krumlově - „Portréty ze sbírky muzea“, RMCK, 21.4.
15. Cyklus 3 přednášek pro školy - „U staročeského stolu“, RMCK, duben-květen
16. „Májový den otevřených dveří“, RMCK, 1. 5.
17. „Muzejní noc 2023“ s tvůrčí dílnou „Papírové město“ a přednáškami „Japonské meče ve sbírce muzea“ a „Nebojte se archeologie“, RMCK, 27.5.
18. Přednáška - „Jihočeské lidové kroje“ - pro Univerzitu 3. věku, RMCK, 7. 6.
19. „Seminář etnografů z jižních Čech“ s komentovanou prohlídkou výstavy, RMCK, 13.6.
20. „Den otevřených dveří v muzeu“ s tematickými prezentacemi, RMCK, 19.6.
21. „Highline Festival Český Krumlov“ - propojení památek visutými lany, RMCK, 21. – 25.6.
22. Prázdninová dílna - „Dřevěné svatodušní holubičky“, Památník A. Stiftera, Horní Planá, 13.7.
23. Prázdninová dílna - „Malování dřevěných domečků“, Památník A. Stiftera, Horní Planá, 27.7.
24. Prázdninová dílna - „Tvoření s přírodou“, Památník A. Stiftera, Horní Planá, 10.8.
25. Prázdninová dílna - „Neobyčejné pletené výrobky“, Památník A. Stiftera, Horní Planá, 17.8.
26. Cyklus 4 tvůrčích dílen pro mateřské školy - „Podzimní tvoření“, RMCK, září-říjen
27. Výukový program pro školy - „KRUMBENOWE 2023“, Pivovarská zahrada Český Krumlov, 8.9.
28. Zážitekový program pro veřejnost - „KRUMBENOWE 2023“, v rámci Dnů evropského dědictví, Pivovarská zahrada Český Krumlov, 9.9.
29. Přednáška - „Lidové zvyky v průběhu roku“ - pro Univerzitu 3. věku, RMCK, 27. 9. 2023
30. „II. Muzejní noc 2023“ s komentovanými prohlídkami výstav, RMCK, 30.9.
31. Zážitekový program pro veřejnost - „Den lovců mamutů“, Dobrkovická jeskyně, 1. 10.
32. 4 tvůrčí dílny pro školy - „Umělecká technika Powertex“, RMCK, říjen
33. Přednáška pro Univerzitu 3. věku - „Příběhy četníků na Českokrumlovsku z let 1938-1945“, RMCK, 11.10.
34. Přednáška - „Pojďte s námi na výzkum“, pro Univerzitu 3. věku, RMCK, 22.11.
35. Přednáška - „Inkvizice, čarodějnice, kolonialismus“, RMCK, 23.11.
36. Cyklus 7 adventních dílen pro školy - „Korálkové vánoční hvězdičky“, RMCK, prosinec
37. Cyklus 4 tvůrčích dílen pro školy - „Vánoční tvoření“, RMCK, prosinec
38. 2 přednášky pro školy - „Vánoční tradice u nás a ve světě“, RMCK, 4. a 15. 12.
39. Cyklus 9 adventních dílen pro školy - „Korálkové vánoční hvězdičky“, Památník A. Stiftera, Horní Planá, 7. a 8.12.
40. Adventní dílna - „Foukané vánoční ozdoby ze skleněných perel z Poniklé“, RMCK, 16.12.

Dlouhodobě připravované výstavní, prezentační a vzdělávací projekty:

- „Tenkrát na hranici“ a „Krajina pod palbou“, dlouhodobé výzkumné a rešeršní práce pro rozsáhlé výstavní projekty, které jsou plánované na rok 2024 (Mgr. Vladimíra Podaná)
- „Porta Culturae – Kulturní most“, organizační příprava přeshraničních edukačních programů (dílen a workshopů) pro veřejnost se zaměřením na popularizaci archeologie (Mgr. Šmahelová, Ph.D. – v roce 2023 na rodičovské dovolené).
- „Terénní stanice experimentální archeologie Prokešova zahrada“, závěrečná etapa výstavby (pracovníci archeologického úseku a vedení muzea ve spolupráci s DDM Český Krumlov).

Kooperační činnost:

V rámci dlouhodobého partnerství s domácími i zahraničními institucemi udržovalo RMCK spolupráci s Asociací muzeí a galerií ČR, organizacemi zřizovanými v oblasti kultury JČK, Státním oblastním archivem v Třeboni, Státním oblastním archivem, pobočkou v Českém Krumlově, Státním okresním archivem v Českém Krumlově, Národním památkovým ústavem v Č. Budějovicích, Muzeem Fotoateliér Seidel v Českém Krumlově, Institutem Adalberta Stiftera v Linci, Spolkem Adalberta Stiftera v Mnichově, Spolkem Mühlviertler Museumsstrasse, muzeem Schlossmuseum Freistadt, muzeem Böhmerwaldmuseum v Pasově, Euroregionem Šumava-Bavorský les, spolkem Kulturvernetzung Niederösterreich.

Ve dnech 8. 9. – 9. 9. 2023 jsme se podíleli společně s KVH České Budějovice a KVH Oddíl polního četnictva Horažďovice a za podpory Ministerstva obrany ČR, města Horažďovice a Československé obce legionářské na akci Od Dunkerque domů. Na událost, která připomínala 80. výročí vzniku Československé samostatné obrněné brigády ve Francii, jsme poskytli panely z výstavy Se lvem za svobodu – Československá samostatná obrněná brigáda ve II. světové válce a připravili jsme na jejich základě kvíz pro žáky škol z Horažďovic a okolí. Na akci zavítalo téměř 3 000 návštěvníků.

Výzkumná a rešeršní příprava rozsáhlých výstavních projektů Tenkrát na hranici. Ostraha hranic na Českokrumlovsku v letech 1918 – 2007 a Krajina pod palbou. Vojenský újezd Boletice v proměnách času (plán uvedení březem – září 2024) pod kurátorským vedením Mgr. Vladimíry Podané, vedla ke vstřícné spolupráci s dalšími institucemi, organizacemi a spolky: Muzeum Policie České republiky, Archiv bezpečnostních složek, Vojenský ústřední archiv – Vojenský historický archiv, Vojenský archiv – centrálna registratúra Trnava, Vojenský historický ústav Praha, vojenský újezd Boletice, Středisko obsluhy výcvikových zařízení Boletice, 25. protiletadlový raketový pluk „Tobrucký“, 43. výsadkový pluk, 15. ženijní pluk, Rekrutační pracoviště České Budějovice, Jihočeské muzeum v Českých Budějovicích, Jihočeská vědecká knihovna v Českých Budějovicích, Husitské muzeum v Táboře, Prachatické muzeum, Novohradské muzeum, Národopisné muzeum Dolní Slovénice, Muzeum československého opevnění Borovany, Klub vojenské historie Kallich, Klub vojenské historie plukovníka Ludvíka Fanty, Četnická stanice Chlumeck nad Cidlinou, Klub českých turistů – odbor Krásná Lípa.

Vstupné a návštěvnost:

Návštěvnost RMCK v roce 2023

Výstavy a expozice RMCK	17 048
- z toho akce RMCK*	5 495
Rodný dům Adalberta Stiftera	2 858
- z toho akce konané v pobočce**	612
CELKEM	19 906
Externí výstavy***	1 640
CELKOVÁ NÁVŠTĚVNOST VÝSTAV A AKCÍ MUZEA	21 546

* zahrnuje edukační programy pro školy, příměstské tábory a akce „KRUMBENOWE 2023“

** Adventní jarmark byl v důsledku nepříznivých klimatických poměrů zrušen, což ovlivnilo úbytek o cca -1 500 osob

*** dle statistiky získané od partnera výstavy (Adalbert-Stifter-Institut des Landes OÖ, Linz)

Za plné vstupné	6 125
Za snížené vstupné	5 580
Za rodinné vstupné	380
Neplaticích	7 821
Počet otevíracích dnů pro veřejnost	258

Pozn.: statistika nezahrnuje návštěvníky externí výstavy (1 640 osob).

Vstupné RMCK v roce 2023

V roce 2023 nedošlo k úpravě vstupného do expozic a výstav v RMCK i v pobočce v Horní Plané a jeho výše byla stanovena:

ZÁKLADNÍ VSTUPNÉ	60,- Kč
SNÍŽENÉ VSTUPNÉ	30,- Kč
RODINNÉ VSTUPNÉ	100,-Kč
ORGANIZOVANÉ VÝPRAVY – ŽÁCI	30,- Kč

Český Krumlov CARD:

Regionální muzeum pokračovalo ve spolupráci z předchozích let a smluvně prodloužilo projekt „Český Krumlov CARD“, uzavřený mezi Českokrumlovským Rozvojovým fondem, spol. s. r. o. a vybranými kulturními institucemi, působícími ve městě – Státní hrad a zámek – Hradní muzeum, Egon Schiele Art Centrum, Museum Fotoateliér Seidel, Kláštery Český Krumlov a Regionální muzeum v Českém Krumlově. Prodej společné vstupenky, tzv. Český Krumlov Card, zajišťuje progresivní slevu 50% na vstup do všech pěti institucí. V roce 2023 využilo tento produkt k návštěvě muzea 1832 návštěvníků (878 tuzemských, 954 zahraničních).

Kulturně výchovná, přednášková a konzultační činnost:

Regionální muzeum bylo v roce 2023 pořadatelem a spoluorganizátorem 116 kulturně výchovných akcí (přednášky pro školy, řemeslné dílny, workshopy, komentované prohlídky, apod.) s celkovou účastí 3 108 osob. Z tohoto počtu bylo 108 akcí pro děti a mládež s celkovou účastí 2 630 osob. Systematické přípravě didaktických pracovních listů, organizaci přednášek, tematických vycházek se mimořádně svědomitě věnovala muzejní pedagožka Mgr. M. Caisová, další přednášky, besedy, komentované prohlídky, tematické dílny a workshopy připravili Mgr. P. Effenberková, Mgr. A. Glaserová, Mgr. V. Hlaváčová, L. Hůlková, J. Chládek, L. Kohoutková, Mgr. V. Podaná, Mgr. I. Slavík, Mgr. M. Vachová.

Externími lektorkami tvůrčích dílen byly v roce 2023 Petra Frojdová, Eva Karmazínová, Marcela Losenická, Ing. Jarmila Mandžuková, Wendy Bílková a Ludmila Buchalová.

V rámci své kompetence a oborového zaměření uskutečnili odborní pracovníci muzea celkem 133 konzultací, jejichž nejčastější formou byly badatelské návštěvy a písemné výstupy rešeršní práce.

Knihovna:

Knihovna RMCK není veřejnou knihovnou ve smyslu zákona 257/2001 Sb., **O knihovnách a podmínkách provozování veřejných knihovnických a informačních služeb**, její funkce je stanovena pro vnitřní potřeby muzea a pro veřejné prezenční využití na základě badatelského řádu.

K 31. 12. 2023 činil počet knihovních jednotek 5 888 kusů. Roční přírůstek byl 71 evidenčních čísel knihovny. Knihovna měla 13 registrovaných uživatelů, počet výpůjček činil 116 kusů, zejména pro badatele, příruční knihovny odborných pracovníků a jako exponáty v expozicích a výstavách. Výdaje na knižní fond činily více jak 27 tis. Kč. K běžnému konzultačnímu využití byla využívána i příruční knihovna v Památníku Adalberta Stiftera v Horní Plané. Pro katalogizaci fondu knihovny je využit počítačový program CLAVIUS.

IV.

Rozbor hospodaření za rok 2023

Organizace hospodařila v roce 2023 s kladným výsledkem hospodaření.

Výsledek hospodaření činí: **120 982,55 Kč**

Zlepšený výsledek hospodaření umožňuje návrh posílení **Fond investic**.

Výnosy organizace za rok 2023:

plánované výnosy	18 871 tis. Kč
skutečné výnosy	17 087 tis. Kč

Příspěvek na provoz – účet 672 - byl původně schválen na rok 2023 ve výši 18 264 tis. Kč, v průběhu roku došlo ke snížení příspěvku o 994 000 Kč ze strany zřizovatele z důvodu snížených nákladů na energie. Zároveň byl posílen fond investic o 1 500 tis. Kč.

Rozpuštění transferů 196 tis. Kč

Neinvestiční účelové dotace z Ministerstva kultury:

- na podporu projektu kreativního učení	39 tis. Kč
- vlastní výnosy organizace činily	722 tis. Kč

Oproti plánovanému rozpočtu dosáhly výnosy z prodeje služeb (vstupné, archeologické dohledy, prodej zboží, nájemné) nárůstu o 352 tis. Kč.

- výnosy z úroků na spořicímu účtu	330 tis. Kč
- výnos z prodeje DHM: služební vůz Renault Kangoo, rok výroby 2005	23 tis. Kč

Náklady organizace v roce 2023

plánované náklady	18 871 tis. Kč
skutečné náklady	17 078 tis. Kč

Materiál (účet 501) – nižší čerpání oproti plánovanému rozpočtu o 23 tis. Kč.

Spotřeba energie (účet 502) – nižší čerpání oproti plánovanému rozpočtu o 1135 tis. Kč

Opravy a udržování (účet 511)

restaurování sbírkových předmětů	201 tis. Kč
oprava centrální jednotky ovládání osvětlení	
výměna vadných čidel	
oprava ovládacího panelu osvětlení	
výměna svítidel v sálech, drobné opravy	244 tis. Kč

Cestovné (účet 512) – vyšší čerpání o 12 tis. Kč, příčinou zvýšených nákladů byla náročná studijní příprava a smluvní zajišťování materiálu z mimoregionálních institucí pro výstavní projekty plánované v roce 2024

Náklady na reprezentaci (účet 513) – nižší čerpání oproti plánovanému rozpočtu o 30 tis. Kč

Ostatní služby (účet 518) – v celkovém úhrnu nižší čerpání o 249 tis. Kč

poštovné	10 tis. Kč
telefony	48 tis. Kč
internet	24 tis. Kč
nájemné	263 tis. Kč
bankovní poplatky	16 tis. Kč
drobný dlouhodobý nehmotný majetek	10 tis. Kč
služby	523 tis. Kč
revize	56 tis. Kč
rozhlas	1 tis. Kč
nájem kopírovacích zařízení	88 tis. Kč
servis IT techniky	24 tis. Kč
ostraha objektu na PCO	64 tis. Kč
poplatek stravenky	7,5 tis. Kč
autorské poplatky, členský příspěvek	38 tis. Kč
doprava	18 tis. Kč
vstupenkový systém /Colosseum/	19 tis. Kč
komunální odpad	6,5 tis. Kč
nájem měření klimatu v depozitářích	29,5 tis. Kč
připojení na pult centrální ochrany HZS	53,5 tis. Kč
poplatky za software	172 tis. Kč
propagace	1 730 tis. Kč
překlady textů k výstavám	27 tis. Kč

Mzdové náklady (účet 521) – zvýšené čerpání mzdových nákladů o 101 tis. Kč, navýšení o 60 tis. Kč čerpání u dohod o provedení práce a pracovní činnosti

Zákonné sociální pojištění (účet 524) – vyšší čerpání o 57 tis. Kč

Zákonné sociální náklady (účet 527) – nižší čerpání o 40 tis. Kč

Ostatní náklady - účet 549 - nižší čerpání o 207 tis. Kč, nákup sbírkových předmětů byl hrazen z investičního fondu

Odpisy (účet 551) – čerpání 709 tis. Kč

Drobný dlouhodobý hmotný majetek (účet 558) – čerpání 201 tis. Kč, pořízený majetek v průběhu roku – policové skříňe do kanceláří, 2x elektrická chladnička, 4x počítače, čerpadlo s drtičem do septiku, diktafon, akumulátorová vrtačka, čistička vzduchu, lampa

Průměrný evidenční počet zaměstnanců	16
Průměrná měsíční hrubá mzda v roce 2023	38 765,-- Kč

Peněžní fondy

Fond odměn (účet 411)	zůstatek	327,-- Kč
Fond kulturních a soc. potřeb (účet 412)	zůstatek	199 tis. Kč
Rezervní fond (účet 413)	zůstatek	778 tis. Kč
Rezervní fond z ostatních titulů (účet 414)	zůstatek	30 tis. Kč
Investiční fond (účet 416)	zůstatek	10 875 tis. Kč

= tvorba fondu – z odpisů 514 tis. Kč, posílení fondu z provozních prostředků na základě souhlasu zřizovatele 1 500 tis. Kč, posílení fondu z rezervního fondu ve výši kladného výsledku hospodaření roku 2022 o 172 tis. Kč

= čerpání fondu – 140 tis. Kč nákup sbírkových předmětů, nákup služebního auta 626 tis. Kč

Pohledávky – po lhůtě splatnosti do 30 dnů ve výši 0,-- Kč

– po lhůtě splatnosti do 60 dnů ve výši 0,-- Kč

Závazky – po lhůtě splatnosti 0,--, ve lhůtě splatnosti 24 245,20 Kč

Péče o majetek

V roce 2023 byly restaurovány sbírkové předměty – 7 obrazů, 1 socha, 3 podmalby na skle. Pro archeologický úsek byl pořízen nový služební vůz VW Caddy místo zastaralého vozu Renault Kangoo užívaného od roku 2005

Nedokončený dlouhodobý majetek (účet 042) – přístavba návštěvnického centra (kaple), zakoupené sbírkové předměty

Náklady příštích období (účet 381) – pojistné, předplatné časopisů, členský příspěvek, předplatné zákony online, internet

Výdaje příštích období (účet 383) – platby hrazené za náklady z předchozího období /připojení požární signalizace na pult centrální ochrany – čtvrtletní platba zpětně za 3 měsíce, náklad roku 2023, platba 10.1.2024/

Dohadné položky (účet 389) – na účet je účtováno ve výši uhrazených záloh za energie

Transfery na pořízení dlouhodobého majetku (účet 403) – investice do modernizace budovy r. 2009

Opavy předcházejících účetních období (účet 408) – zbytková částka po vyúčtování dohadné položky na Zemskou výstavu v r. 2013

Různé

Celoroční hospodaření organizace ve výnosech ovlivnila zvýšená návštěvnost, fakturace za archeologické dohledy, vložení finančních prostředků na krátkodobý termínovaný vklad. V nákladech výrazným způsobem ovlivnila hospodaření inflace nárůstem cen u materiálu, u energií došlo ke snížení cen a zřizovatelem byl krácen provozní příspěvek o 994 tis. Kč. Na podzim se konal již po 7. veletrh pravěké a středověké kultury Krumbenowe, kterého se zúčastnilo 3561 návštěvníků.

V prosinci došlo k havárii na vodovodním řádu v ulici vedle budovy muzea. Průsakem kolem vodovodní přípojky a terénu došlo k natečení vody do suterénu budovy muzea, kde se voda dostala do kanceláří a i do depozitářů. K odčerpání byli povoláni hasiči. Díky velkému nasazení zaměstnanců před příjezdem hasičů a po odjezdu, kdy stále docházelo k zatékání vody z okolního terénu, nedošlo k poškození sbírkových předmětů v depozitářích.

Kladný hospodářský výsledek roku 2023 se generuje ze získání 1 dotací, úroků na spořicímu účtu.

Zpracovala: Bohdalová Jitka

Dne: 29. 2. 2024

V.

Propagace, marketing

Muzeum poskytuje základní a programové informace na samostatné internetové adrese: www.muzeumck.cz. Webové stránky jsou přístupné ve třech jazykových mutacích (čeština, angličtina, němčina). Zároveň jsou upraveny a zpřístupněny pro hendikepované uživatele. Pozvánky, oznámení, tiskové zprávy a další informační články k hlavním sezónním výstavám a akcím byly v průběhu roku 2023 zveřejňovány ve vybraných tištěných periodikách (MF Dnes, Českokrumlovský deník, Noviny města Český Krumlov, Kulturní kalendář KuK, ad.), na internetovém portálu Města Český Krumlov, kulturního portálu Kulturní most, zpravodajského portálu Budějcká Drbna, a dále prostřednictvím informačních a kulturních relací Českého rozhlasu České Budějovice, Hit rádia Faktor, regionální televize JTV, JC1 a dalších. Průběžně používanými médii k propagaci muzea a pobočky byli tištění a elektronickí průvodci a turistické mapy ve městech a větších obcích.

V oblasti propagace a marketingu byl kladen důraz na propagaci výstav a akcí, jak v hlavní budově v Českém Krumlově, tak i v pobočce muzea Památníku – Rodném domu Adalberta Stiftera v Horní Plané. Příslušný objem prostředků, zahrnující billboardové kampaně, propagaci na internetu a v rozhlasových i televizních médiích, byl vyčleněn především pro hlavní sezónní výstavní projekty a veletrh pravěké a středověké kultury KRUMBENOWE 2023.

Potřeba operativně sdílet aktuální informace rychle vedla k intenzivnější propagaci muzea na sociálních sítích (Facebook, Instagram, Síť X). Zprávu o činnosti na úseku propagace a marketingu podává samostatný příspěvek Mgr. Martiny Vachové v přílohovém části ročenky.

VI.

Ochrana sbírek, sbírkotvorná a odborná činnost

K 31. 12. 2023 činil počet evidenčních čísel sbírkových předmětů a jejich souborů 21 694. Průběžně pokračovala i digitalizace sbírkové evidence a na konci roku bylo zpracováno 19 168 evidenčních záznamů 2. stupně v základní podobě, tj. přepisem stávajících katalogizačních karet. Kromě toho bylo pořízeno a předtiskově zpracováno dalších cca 700 digitálních snímků (fotografie, scan) obrazových a textových dokumentů, sloužících k doplnění fotodokumentace sbírkového fondu a pro výstavní a propagační potřeby. Za sledovaný rok bylo zapsáno 20 přírůstkových čísel sbírkových předmětů nebo jejich souborů, ve všech případech nabytých formou per rollam. Náklady na nákup sbírkových předmětů dosáhly 140 779,-Kč. V roce 2023 prošlo konzervováním 12 sbírkových předmětů a restaurováním 11 sbírkových předmětů. Celkový objem nákladů na konzervování a restaurování sbírkového fondu činil 201 500,- Kč. Členkami a členy poradního sboru pro sbírkotvornou činnost muzea byli v roce

2023 PhDr. Jolande Minářová – Státní okresní archiv Český Krumlov, Mgr. Alexandra Zvonařová - Muzeum Jindřichohradecka, Mgr. Ivo Kareš - Jihočeská vědecká knihovna v Českých Budějovicích, Mgr. Jan Kouba - Prácheňské muzeum v Písku, ak. mal. Karel Hruběš – restaurátor, Český Krumlov. Pravidelné každoroční zasedání této komise se uskutečnilo 27. dubna 2023.

Významné akvizice v roce 2023 (výběr):

Podsbírka H - Historická

1. Rakousko-uherská polní čepice M08 91. pěšího pluku
2. Pozůstalost legionáře Františka Smutného (medaile, odznaky, dokumenty, kniha)
3. Pítko US Army z roku 1944 s vyrytými údaji
4. Soubor předmětů Klubu českého pohraničí z. s. Adama Rusa Novohradsko (Uniformy, polní telefon, vlaječky, plakety, lékárna, oděvy, brašny atd.)

Podsbírka Nn - Národopisná

1. Historické vánoční ozdoby první třetina až druhá polovina 20. století
2. Elektrické svíčky na stromek v originál obalu na stromek, 50. léta 20. století
3. Boty kotníčkové s bruslemi, 60. léta 20. století
4. Lidové oděvní součástky Českokrumlovsko, první třetina 20. století

Podsbírka M – Mapy:

1. Mapa – BOHEMIA IN SUAS PARTES GEOGRAPHICE DISTINCTA. Pieter van der KEERE (1571-1646), rytina: Jan JANSZON (1588-1664) předloha: Aegidius SADELER (1570-1629) nekolorovaná mědirytina, Amsterdam, 1630.
2. Mapa – REGNUM BOHEMIAE EIQUE ANNEXAE PROVINCIAE UT DUCATUS SILESIAE MARCHIONATUS MORAVIAE ET LUSATIAE VULGO DIE ERB-LÄNDEREN. Johannes DE RAM (1648-1693) kolorovaná mědirytina, Amsterdam, 1685.
3. Mapa – CHOROGRAPHIA INSIGNIS REGNI BOHEMIAE, AVTHORE IOANNE GRIGVIGERO. Gerard DE JODE (1511-1591), předloha Johann CRIGINGER (1521-1571) nekolorovaná mědirytina, Antverpie 1593.
4. Mapa – BOHEMIA & MORAVIA, PROVINCES OF AUSTRIA. Daniel LIZARS (1793-1875) kolorovaná ocelorytina, Edinburgh, Published by John Hamilton 1831
5. Mapa – BOHEMIA. Petrus BERTIUS (1565-1629), Jodocus HONDIUS (1563-1612) kolorovaná mědirytina, Amsterdam, 1618
6. Mapa – REGNI BOHEMIAE DUC SILESIAE MARCHIONATUM MORAVIAE ET LUSATIAE TABULA GENERALIS EX MENSURATIONIBUS GEODETICIS MULLERI, WILANDII ALIORUMQUE AD NORMAM OBSERVATIONUM ASTRONOMICARUM ADAPTATIS DE PROMPTA ET DESIGNATA.... autor předlohy : Tobias MAYER (1723-1762) kolorovaná mědirytina , Nürnberg, 1752.
7. Mapa – BOHEMIAE REGNUM. Gabriel BUCELIN (1599-1681) nekolorovaná mědirytina, Ulm, 1650.
8. Mapa – BERSICHTS-KARTE DES DONAU-MOLDAU-ELBE-CANALS. barevná litografie, Praha: Farský cca 1890

Sbírková knihovna STT, ASt - Staré tisky, Stifteriana

1. Kniha – Baumgartner, Andreas: La Fisica congiunta alle matematiche. Vol. II. Padova: per Valentino Crescini 1828.
2. Kniha – Baumgartner, Andreas: Die Naturlehre nach ihrem gegenwärtigen Zustande mit Rücksicht auf mathematische Begründung. Wien: J.G.Heubner 1836.
3. Kniha – Baumgartner, Andreas: Anfangsgründe der Naturlehre. Wien: J.G.Heubner 1855
4. Kniha – PLEISCHL, Adolph Martin: Dissertatio inauguralis medica Splenis Inflammationem. Praha 1815.
5. Kniha – Stifter, Adalbert: Nyárutó (Der Nachsommer – maďarský překlad) Pozsony 2011.

V odborné rešeršní, dokumentační a studijní činnosti byli pracovníci RMCK zapojeni do dlouhodobých projektů:

- Příprava pracovních dílen a projektů pro školy a dětské návštěvníky (Mgr. M. Caisová, Mgr. A. Glaserová, Mgr. P. Effenberková, Mgr. V. Hlaváčová, L. Kohoutková, L. Hůlková, J. Chládek, Mgr. V. Podaná)
- HAK DoMo „Mediathek der historischen Alltagskultur zwischen Donau und Moldau“ – kooperační projekt – Regionalmanagement Oberösterreich GmbH (Linz – Horní Rakousko), Mühlviertler Museumsstraße (Freistadt – Horní Rakousko), Regionální muzeum v Českém Krumlově; realizace: 2015 ad. (Mgr. I. Slavík, Mgr. F. Lýsek)

Členství zaměstnanců muzea ve statutárních a jiných orgánech institucí a sdružení, jejichž činnost úzce obsahově souvisí s činností, funkcí a posláním muzea:

- „Adalbert Stifter Institut des Landes Oberösterreich“ – Mgr. Ivan Slavík, člen korespondent
- „Adalbert-Stifter-Verein e. V. München“ – Mgr. Ivan Slavík, člen mezinárodního kuratoria
- „Jungbauerův šumavský vlastivědný spolek“ – Lenka Hůlková, zakládající členka a členka představenstva spolku
- „Spolek Stifterův park“ – Lenka Hůlková, předsedkyně spolku
- „Časopis Muzeum: Muzejní a vlastivědná práce“ – Mgr. Filip Lýsek, člen redakční rady
- „Komise pro sbírkotvornou činnost“ - Prachatické muzeum – Mgr. Ivan Slavík, člen komise

S využitím podkladů připravených odbornými pracovníky a ekonomkou RMCK zpracoval

Mgr. Ivan Slavík
pověřený ředitel Regionálního muzea v Českém Krumlově